

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Director: F. Azzati

No se devuelven los originales aunque
no se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

El Pueblo

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, el mes... pesetas 1.25
Fuera, el trimestre... 4.50
Extranjero (Unión Postal), trimestre 8.50

OFICINAS É IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

El nuevo Censo Ahora se están haciendo las elecciones!

Advertencias importantísimas

- Nuestros correligionarios deberán tener muy en cuenta las advertencias que se insertan a continuación:
- 1.° Todos los que no hayan recibido boletín para la inscripción en el Censo, deberán dejar nota de su nombre, apellido, domicilio, profesión y naturaleza en el Centro de la calle de Librerías, de nueve de la mañana a una tarde, y después de estas horas en los Casinos del partido, en donde se harán los trabajos necesarios para el elector no podrá votar en muchos años.
 - 2.° Las mujeres que, asustadas, creyendo que se trataba de impuestos de óculas de Consumos, se han negado a admitir boletines, asegurando que en su casa no vive ningún hombre, deben dar cuenta de esta hecho a sus maridos, hermanos ó á aquellos que en realidad deban figurar en el Censo. Se les repite que nada tiene esto que ver con los impuestos.
 - 3.° La misma advertencia se hace á los hombres que hayan creído que ese reparto de boletines tiene alguna relación con los Consumos ó las óculas personales, porque Maura trata de fabricarse un Censo para él.
 - 4.° Hay que obligar al agente á que firme el boletín ante la persona que se lo entregue, porque sin la firma del repartidor no es válido.
 - 5.° Los ausentes tienen derecho á ser inscritos. Firmará por ellos el agente, pero las familias que por ausencia de algún varón no hayan pedido boletín, deben reclamarlo.
 - 6.° Se advierte, contra los que han propalado determinado rumor capcioso, que los mayores de 60 años deben ser inscritos también, porque sí que tienen voto.
 - 7.° Para tener voto hay que hacer constar que se reside en Valencia más de dos años.
 - 8.° Una duda cualquiera que surja en cualquier familia, deberá ser resuelta en los Casinos ó por los presidentes de Comité, á los que se deberá acudir inmediatamente.

Hemos de advertir á los correligionarios que Maura está haciendo ahora las elecciones, que se está confeccionando el Censo con amañados y falsedades, que cualquier detalle, omisión, cualquier descuido, bastaría para que los electores se quedaran sin voto.

Que ningún correligionario puede ni debe descuidarse, porque es inferir una herida al partido. Debemos hacernos cuenta, porque así es en realidad, que las elecciones se están celebrando, que hay que emitir el sufragio, á lo que equivale el hecho de recibir el boletín de inscripción y llenarlo y cumplir con las disposiciones para la confección del Censo.

Maura trata de destruir las organizaciones republicanas y será precisamente el Censo de Valencia el más castigado.

Así se deduce de los miles de reclamaciones y del clamoreo que se escucha: el Alcalde está favoreciendo estos desordenes é impidiendo que el Censo se haga en debida forma, hasta el extremo de que no se ha repartido ni un 20 por 100 de boletines entre los vecinos.

Damos la voz de alerta á los correligionarios para que entre ellos se ayuden y se llamen y hagan cuantos trabajos sean necesarios.

Alerta!

PLAZA DE TOROS de Valencia

Toros de los señores don Ramón González y compañía (Los Traperos).

Vito Jaqueta Muñagorri
A LAS TRES Y MEDIA

Ojos

Curación rápida de sus enfermedades por el oculista de Santa Bárbara D. Vicente Rodríguez. Tratamiento especial para las granulaciones.—Calle de Colón, 31, Valencia.

Impotencia

DEBILIDAD GENITAL en el HOMBRE ó LA MUJER, producida por abusos de Venus ó solitarios, pérdida, pesares, etc. CURA SIN MEDICAMENTOS, aprovechando las fuerzas naturales, indicada al organismo genital, al que comunicamos ardores, fuerzas y lejanía de la más vigorosa juventud. Remedio EXTERNO KISLEIT WOSMAHE. Los Injertos ó no producen efecto si son débiles ó perjudican la salud al ser enérgicos. El KISLEIT WOSMAHE se vende á 5 pesetas en la droguería de San Antonio, Mercado, 71. CONSULTA GRATIS EN VALENCIA, en la CLÍNICA, SAN VICENTE, 102.

MAÑANA Toro corrido

Se expende en la carnicería de Andrés Altaro, Estenza, 41 y en su puesto del Mercado, pórtico de la izquierda, tablón núm. 7 y 9.

La Nazarena monástica Fontilles

VIII

Ya lo ven ustedes; ni los jesuitas tienen talento, ni son nadie, ni sirven para nada. Bribones vulgares, madrugones de tascas, charateros espirituales, chulos por el espanto y enanos de la venta, salen por pies en cuanto cualquiera se decide á plantarles la cara y á tener fuerte en sus barbas. ¿Que habrá alguna sabiduría entre ellos? Eso es natural, entre tantos brutos!... pero esas empuñadas lo son, no por jesuitas, sino por propia naturaleza, y figúrense dónde hubieran llegado los Libertadores ó los Saehy, por ejemplo, si no hubieran pertenecido á la Compañía de Jesús, y lo que sería de los Cadenas, los Solá, los Sans, los Hidalgo y los Ferris, por no citar á centenares las medallas y las nulidades, de no ser jesuitas.

La Compañía de Jesús es simplemente una sociedad de tunos redomados, sin fe y ambición y del miedito de los necios, que vive de heraldo aquí y á todos los lados con excelencia, en cuyo provechoso camino se saca su buena parte, sembrando la mentira celeste, sembrando su camino de falsas esperanzas ó de falsos temores, seguros de que están amparados

el Sanatorio de Fontilles no sea nacional ni regional, pues á ello, bien á bien ó mal á mal, como quiera y como caiga, á los gobiernos facciosos, que no respetan las leyes vigentes de extranjerismo de las jesuitas y extinción de los frailes, es inútil en estos casos pedirles justicia; lo práctico es tomársela cada cual por su mano.

No olvidéis que contra tan tenaz enemigo la mejor arma es la perseverancia, y tened entendido que en estas luchas los prudentes resultan siempre triunfadores; habéis planteado perfectamente el dilema: ó con Fontilles ó contra Fontilles, ó con los jesuitas ó contra los jesuitas; la comarca en masa se ha pronunciado en el mitin de Pego por el segundo término; no hay más que hablar; ahora á cumplir los acuerdos con entereza, con energía, sin vacilaciones ni abdicaciones, que los *temibles* jesuitas ni son nadie, ni sirven para nada, ni van á ninguna parte.

Contra el proyecto de Administración local

En el distrito de la Misericordia

Esta noche se celebrará un importante acto contra el nefasto proyecto que Maura lleva á las Cortes para destruir el partido republicano de España y matar las pocas libertades que nos quedan de las conquistadas á costa de la vida de nuestros abuelos.

Este distrito, que siempre ha figurado en la vanguardia de los intereses de la sacrosanta libertad, se apresura á empuñar la bandera democrática y arremeter contra aquellos que intentan arrebatársela.

Los correligionarios todos deben acudir para dar impulso á la protesta y que ésta tenga la resonancia debida.

A este importante acto asistirán los oradores Sr. Fabra, Pardo, Espinagues, Mira, García Rivas, y si se halla en Valencia, nuestro director Félix Azzati.

El Mozarteum

Al ir de Munich á Viena, la primera ciudad que se encuentra, pasada la frontera austriaca, es Salzburgo, famosa desde hace siglos como uno de los lugares más hermosos de la vieja Alemania.

Es una ciudad episcopal que hasta principios del siglo XIX estuvo regida por un príncipe-arzobispo, y sólo en 1816, después que el Congreso de Viena, repartióse los despojos del vencido Napoleón, rehizo el mapa de Europa, pasó á incorporarse á Austria. Construida en las dos orillas del Salzach, que corre entre verdes montañas, la población extiéndese por ambas laderas, rompiendo los densos bosques y asomando á trechos su edificación roja y negra, y sus altas torres, sobre el verde follaje. Una catedral gótica recuerda el gobierno de los príncipes mitrados; un castillo, el Hohen, uno de los panoramas más hermosos del mundo.

Pero Salzburgo no es famosa por su belleza y su antigüedad. A pesar de las glorias históricas de sus arzobispos, de la hermosura de sus paisajes y de haber habitado en ella el famoso médico Teofrasto Paracelso, hoy dormitaría olvidada, como muchas poblaciones de la antigua Alemania, sin que un viajero descondiese en su estación, y sin otra vida que el trompeteo del regimiento acuartelado en el castillo y el arrastre de sables de los oficiales bajo los tilos del paseo. Un niño nacido en Salzburgo en 1756, ha bastado para dar una celebridad universal é impercedera á la pequeña población alemana.

El príncipe-arzobispo de dicha época, amante de la música, como todos los señores alemanes, tenía á su servicio un maestro de capilla, pagado miserablemente y abrumado por un continuo trabajo.

Este pobre músico ocupaba un cuarto piso en una calle estrecha de Salzburgo: una casa de vecindad, con su escalera en forma de túnel y sus galerías, dando acceso á innumerables puertas. Un día, el necesitado maestro vio aumentarse sus apuros con el nacimiento de un nuevo hijo. Le pusieron los nombres de Wolfgang Amadeo, y el obscuro apellido de su padre, Leopoldo Mozart.

Los vecinos del viejo caserón vivían en continuo concierto. Por las tardes, cuando terminaban sus ocupaciones en la catedral ó en el palacio del arzobispo, los músicos de la capilla, tan pobres y entusiastas como el maestro, reuníanse en la casa de éste. No tenían dinero para ir á la cervecería, y se juntaban trayendo sus instrumentos, para deleitarse mutuamente con interminables conciertos, en los que tocaban las obras de su gusto, sin tener que seguir los caprichos del señor. Llegaban con sus rufas casacas negras, de largos faldones; sus pelucas de un blanco rojizo, las medias oca puntos sueltos, los zapatos viejos, y se agrupaban ávidos en torno del bondadoso Leopoldo, que les aguardaba con un voluminoso cuaderno en la mano, última novedad musical enviada por el *kapells-meister* de algún otro principillo alemán.

Sentábase al piano el maestro, gemían los violines, roncaba el contrabajo, extendía el violoncello la caricia aterciopelada de su varonil suspiro, lanzaba la flauta sus trinos de alegría pastoril, y la vieja casa parecía rejuvenecerse con esta alma melódica que corría por las arterias de sus escalas y corredores. La mujer del maestro, la hacendosa y dulce Ana María Pertlin, oía con los ojos bajos y el oído atento; la hija mayor, Mariana, de pie junto á su padre, seguía con admiración el desarrollo de la música; el pequeño Amadeo, á gatas por la habitación, interrumpía con sus balbuceos el sonido de los instrumentos.

Cuando apenas sabía hablar se quejó amargamente viendo que llegaba un amigo de sus padres con las manos vacías.

—Hoy no traes el violín de manteca!— exclamó con acento de desolación.

La manteca era para el pequeño salzburgués lo más fino y más dulce del mundo.

No sabía aún modular palabras con su boca y hacía ya hablar al piano; los signos del solfeo los aprendió antes que los caracteres del alfabeto. Mariana dominaba la música lo mismo que él. En Salzburgo, todos se hacían cruces del niño prodigioso, que á los seis años tocaba el piano como un concertista. El mismo príncipe-arzobispo se dignó llamarlo á su palacio, admirando la habilidad del hijo de su maestro de capilla; pero sin ocurrírsele aumentar el sueldo de éste en unas cuantas coronas.

Las necesidades de la vida impulsan de pronto á Leopoldo á una resolución digna de nuestros tiempos. Despiértase en él una avidez de empresario. Un día, el pequeño Amadeo, ante los ojos llorosos de la madre, que ve próxima una separación, contémplesse en un espejo ridícula y graciosamente vestido, como un gran señor, con casaca galaonesa, blanca peluca de corte y una espadita al costado. Va á correr el mundo con su padre y su hermana, á conciertos, y empieza sus peregrinaciones de corte en corte, durando en malas posadas, que tocar potentados *dilettantis* tentados á beber unas veces ante reytes, y otras ante maldumbres que discuten con Leopoldo el precio de la entrada. En la corte de Viena, le tratan como un príncipe y juega con la archiduquesa María Antonieta, futura reina de Francia. En Versailles le besan y lo adormecen sobre sus grandes faldas las bellidas amigas de Luis XV. En Italia, la muchedumbre fanática de Nápoles, asombrada de su precocidad, cree que el músico niño ha hecho pacto con el diablo y lo obliga á tocar, quitándose una pequeña sortija que lleva, á la que atribuye un poder mágico. En Milán compone una ópera á los nueve años, dirige la orquesta la noche del estreno, y el público le saca en hombros gritando: *¡Viva el maestrino!*

Muere el padre; la hermana, simple compañera de ejecución musical, vuelve al lado de la madre; Mozart, hecho ya hombre, se ve sumido en la obscuridad, que llega de pronto para los artistas precoces cuando pierden el encanto de la infancia. Empezaba entonces su vida en Viena de luchas y miserias. Es un innovador, y la corte prefiere á los músicos italianos que llenan la capital austriaca. El mismo emperador le aconseja pedantemente que imite al primer músico de la época, el hoy olvidado Sallieri. Para vivir, escribe sus graciosos *minuetos*, por unos cuantos florines, cada vez que un gran señor da un baile en su palacio. Los rivales abusan de su carácter bondadoso y dulce, acosándolo con insultos, difamando su trabajo con toda clase de intrigas. Entra la nube de músicos y poetas de todos los países, caída sobre Viena por la atracción que ejerce una corte aficionada á las artes, encuentra pocos amigos. Su dulce debilidad sólo halla apoyo y consuelo en el español Vicente Martín, un músico procedente de Valencia, autor de óperas olvidadas; en el italiano Daponte, abate bohemio y licencioso, que escribe los versos de sus *libretos* en plena embriaguez; y en un alemán, feo, sombrío y malhumorado, incapaz de intrigas y de numerosos afectos, llamado Luis Beethoven.

Las óperas que escribe gustan á lo más selecto del público; pero no le dan dinero. Cuando se casa con Constanza Weber, sus amigos Martín y Daponte van á visitarle en su pobre casita al día siguiente de la boda y le encuentran bailando con la mujer.

—Hacé tanto frío y la leña cuesta tan cara, que nos calentamos así—dijo el maestro sonriendo.

Y continúa el baile, moviendo su cuerpo débil, elegante y gracioso, que hacía de él uno de los más distinguidos danzarines de su época.

En Praga, con el estreno del «Don Juan», empieza para él la celebridad. Tiene dos hijos; su mujer puede reunir algún dinero; los empresarios le piden nuevas obras; la corte fija su atención en él y le encargan misas ó contradanzas...; y cuando el bienestar entra en la casa, se introduce igualmente la muerte sigiloso sus pasos.

Un día, un señor vestido de negro y de aspecto siniestro, llega á la vivienda de Mozart, y entregándole como adelanto una bolsa llena de oro, le encarga que escriba cuanto antes una misa de muertos.

Es el testamento de un gran señor fallecido en el campo; pero á Mozart, roído por la tisis y perturbado por las supersticiones que acompañan á toda enfermedad, le parece que el hombre vestido de negro es la misma Muerte que viene á anunciarle su próximo fin, y se lanza á escribir la famosa *Misa de Requiem*, convenido de que se estrenará en sus propios funerales. ¡Las noches de cruel insomnio, con la certeza de que toda nota trazada es un segundo menos de vida; de que avanza el temido final con cada nueva hoja añadida á la partitura, amontonando sobre el pentagrama lágrimas y melancolías!... Su vida iba extinguiéndose así como avanzaba su obra. Casi moribundo, quiso oír, y con un esfuerzo supremo cogió los papeles del tenor.

Un discípulo se sentó al piano; otros se encargaron de las diversas partes de la obra; Mozart, hundido en un sillón, con el papel ante los ojos, cantaba con una voz trémula y dulce: como el cisne de las leyendas antes de morir. Al llegar al *Lacrimosa*, su voz se cortó con un gemido.

—No, no puedo más.

Y echó la cabeza sobre el respaldo,

para no levantarla nunca, entre las lágrimas de amigos y discípulos, y los alaridos de Constanza que, al fin, podía dar expansión á su dolor.

Al día siguiente fué el entierro, día tempestuoso y gris que arrojaba sobre Viena un verdadero diluvio.

Gran concurrencia en la casa mortuoria: todos los músicos de Viena, algunos grandes señores de la corte y delegaciones de la masonería, agradecida á Mozart por su «Cantata de los fracones», que aún se toca en muchas logias.

El fúnebre cortejo emprendió la marcha bajo la lluvia torrencial. El agua saltaba furiosa sobre los rojos paraguas de ballena; los zapatos de hebillas y las negras medias de los acompañantes hundíanse en los arroyos fangosos. Hay que conocer Viena, enorme ciudad, para darse cuenta de lo ponoso de una marcha hasta el cementerio por las calles interminables. En una esquina se quedaba un grupo del cortejo, diciéndose que ya había acompañado bastante al difunto camarada en un día como aquél; más allá desertaban otros; las carrozas de los señores habían desaparecido; los más valientes y más fieles llegaron hasta las afueras. Total, que al anochecer, con los caballos chorreando y vacilantes en la penumbra del crepúsculo, entró en el cementerio un coche fúnebre... sin que lo siguiese nadie.

Algunas semanas después, cuando la viuda quiso saber dónde estaba el cuerpo de Mozart, nadie supo contestarle. Ninguno del cortejo había presenciado el entierro. Los consultados no supieron explicarse, ni pudieron nunca ponerse de acuerdo. ¡Se enterró tan pronto en un sólo día, en una ciudad enorme!... La Nada trágica era siempre el cuerpo del maestro, y la Nada le sirvió de lápida mortuoria. Se sabe de cierto que sus restos están en el cementerio viejo de Viena, y esto es todo.

La ciudad de Salzburgo ha convertido en museo la vieja casa del maestro de capilla Leopoldo Mozart, donde nació el prodigioso compositor. El *Mozarteum* contiene en sus pobres habitaciones de techo bajo y pavimento de vieja madera, todos los recuerdos de la vida del maestro: instrumentos, retratos, vestidos y hasta cartas. En una vitrina agrara un cráneo... el cráneo de Mozart! El catálogo no lo asegura; pero el consejo lo afirma bajo su palabra, y los más de los visitantes admiran la ópera ósea bajo la cual nacieron tantas bellas melodías.

Si el alma es inmortal y se entera de lo que ocurre en este mundo, tal vez algún antiguo mozo de cordel de Viena estará riendo á estas horas en el Paraíso al ver que atribuyen á su pobre calavera la paternidad del *Don Juan*.

Vicente Blasco Ibáñez.

La salud pública en Valencia

La noticia dada por la Prensa de toda España y confirmada oficialmente, de la existencia de la peste en Argelia (Orán) y Marsella, ha sembrado la alarma en nuestra capital. En efecto; la proximidad de los países infestados, las relaciones comerciales íntimas que sostenemos con ellos, son motivo más que suficiente para justificar estas inquietudes. Sin embargo, confiando por un lado en la previsión sanitaria del Gobierno francés y por otro en la relativamente pequeña fuerza expansiva de este aote en nuestros tiempos, creemos deber aconsejar á Valencia viva con relativa tranquilidad, sin dejar por ello de prepararnos con anticipación, armando de todas armas, para combatirlo, si por desgracia nos invadiese tan terrible huésped. Bajo este punto de vista, debemos aplaudir el acuerdo reciente de nuestra Corporación municipal destinando una fuerte suma á la preparación de esos medios de combate.

Si *vis pacem, para bellum*. Nunca tiene este antiguo proverbio mejor aplicación que en la ocasión presente. Así como en una nación bien organizada la preparación para la guerra se hace en tiempo de paz, respecto á este punto sanitario también los organismos administrativos deben tenerlo todo perfectamente organizado á prevención fuera de las épocas de epidemia. El anuncio de una de estas enfermedades no ha de ser más que el motor de un mecanismo en aptitud de funcionar.

De esto se deduce que lo más importante en esta alta cuestión sanitaria es el trabajo previo de organización higiénica, individual y colectiva, pública y privada. La iniciativa oficial, secundada de manera eficaz é inteligente por la iniciativa individual, son las armas poderosas que la sociedad debe esgrimir contra las epidemias. Pero para que estos trabajos resulten realmente eficaces, es indispensable que las autoridades sanitarias dispongan de un número de elementos útiles suficientes y no se vean molestadas en sus funciones por trabas innecesarias y perturbadoras de ningún género. La autonomía en estos casos debe ser para ellas absoluta é investida de fuerza dictatorial.

Reconociendo la alta importancia de esta condición *sine qua non* de las funciones sanitarias directivas, me contraeré á exponer algunas consideraciones, dirigidas al público, como el más eficaz colaborador de aquéllas.

Es la peste una enfermedad conocida desde los tiempos bíblicos. Una de las diez plagas de Egipto con que fué amenazado Moisés, cuando huyendo de Faraón, se refugió en el desierto de Madian, era la peste, la mayor de todas. A partir de aquellos remotos tiempos, las descripciones de este

zote se encuentran en todos los documentos médicos de Efezo, médico del emperador Trajano, de Orbaso, de Aroto, de Galdano, de Hipócrates, etc.

A través de las descripciones de la peste se hacen por los médicos referidos, descripciones medicamentosa deficientísimas, se deja ver, desde luego, la frecuencia con que se repetían en el mundo antiguo las epidemias de peste. Antes de Jesucristo y en Grecia, consta de modo irrecusable que se presentó una en el siglo V, y otra en el VI, una en el VII y una en el IX. Dejando sin mención otros datos históricos, sólo nos ocuparemos de la gran invasión en 542, bajo Justiniano; procedente de Pelusa, en el bajo Egipto, causó inmensos estragos por espacio de más de medio siglo, en la mayor parte del globo, destruyó más de la cuarta parte de la población del antiguo continente, y llegó a España por primera vez en 588.

Si terrible fue esta primera epidemia de aquellos tiempos, no lo fué menos, sino que la superó, una segunda, que, tras un largo período de calma, invadió a Europa desde 1349 a 1350. Esta segunda invasión no procedía como la primera de Egipto. En la India y la China nacieron los primeros focos. En una obra notable del médico árabe Abu-Ghaffar Ben-Khathema, se describe muy bien esta epidemia en España. Valencia fué en 1350 horriblemente castigada. En fin, para juzgar de la magnitud del desastre, bastó decir que a Europa le costó la friolera de veintiocho millones de defunciones, es decir, la cuarta parte de sus habitantes.

Desde el siglo XI hasta el XVI se cuentan en Europa 32 epidemias, que persistieron por término medio doce años. Esta profusión verdaderamente sensible, sirvió para que los estudios médicos sobre esta cuestión recibieran un impulso notable. Por lo que a España se refiere, los primeros médicos que la describieron fueron Abu-Ghaffar Ben-Khathema y Abu Abdallah Mohamed Ben-Alkhatib.

En el siglo XIX (1812-1813) se presentó en Malta, Odesa y Bucharest; en 1816 en Nápoles. En 1820 en España. En 1828 en Grecia, y a partir de 1836 casi incesantemente hizo apariciones sucesivas en Oriente, y especialmente en Persia, India, Mesopotamia, convertidos en verdaderos focos permanentes. La antepenúltima amenaza a Europa tuvo lugar en 1878, al terminar la guerra ruso-turca, apareciendo y causando grandes estragos en el gobierno de Astracán (Rusia). La epidemia produjo el 85 por 100 de defunciones entre los invadidos. Gracias a las energías medidas sanitarias tomadas entonces por todos los gobiernos europeos, incluso el ruso, una epidemia que se presentó con caracteres graves quedó rápidamente circunscrita y extinguida por completo en Abril de 1879.

Del estudio de la peste resulta que los focos de origen permanentes son: en África, el Cirénico de Egipto, comprendido en la zona existente entre el delta del Nilo y la primera catarata. En Oriente el asirio (Assy), el árabe (Irak-Arabi), el pérsico, el del Turkestan, el Afghánistán, el Indostán y la China.

En 1894, la peste franqueando sus fronteras naturales se desarrolló en China, Cantón, Formosa, Hong-Kong, etc. y por otra parte en Bombay (Indostán). Desde este último punto en 1896 fué desembarcada con los peregrinos indios en Cambrán, en el Mar Rojo. La mortalidad causada por esta epidemia en la India fué enorme. Oficialmente, según el inspector de Sanidad Dr. Proust, ilustre higienista de fama universal, desde 1.º de Diciembre a 4 de Febrero, habían ocurrido 4.398 casos perfectamente definidos, con una mortalidad de 3.725 atacados, sin contar los innumerables que no pudieron ser comprendidos en la estadística.

No se vió por completo libre Europa de la peste que se desarrolló en la India. En Septiembre y Octubre de 1896 se observaron dos casos en el Hospital de Greenwich de Londres, seguidos de muerte rápida en 48 horas, importados por un barco de Bombay. Estos casos fueron los únicos; pronto quedó extinguida en absoluto en Londres (donde la peste hizo en 1665-70.000 víctimas) ¡Oh poder enorme y sagrado de la ciencia!

Sólo nos resta mencionar las más recientes incursiones rápidamente sofocadas de la peste, en Lisboa y Barcelona, en las que dieron muestra las autoridades sanitarias respectivas y en especial las de la capital catalana de una energía y un tacto dignos de admiración y encomio.

Doctor Kosh.
(Se continuará.)

Velada en "El Porvenir"

Hoy, a las nueve de la noche, se celebrará en el Casino "El Porvenir" del Caballito una velada en conmemoración de los sucesos revolucionarios del año 68.

El Casino estará adornado artísticamente con flores, banderas y retratos de los hombres que más figuraron en los citados movimientos revolucionarios, exponiéndose una bandera histórica que fué troquelada en las barriadas en manos de Guerrero.

Tomarán parte en el acto los Sres. Marco Miranda, Coscollá, Mira, Espigueras, Aranda y será presidido por el Sr. Payá, presidente del Centro.

Unión Republicana

Distrito de Ruzafa

CASINO FEDERAL.—Se ruega a los correligionarios de este distrito se tomen la molestia de asistir al Casino del mismo, para resolver cuantas dudas se les originen en la formación del Censo.

En dicho Casino habrá todas las noches, de siete a diez, una comisión para este objeto. Se hace presente que el que no se incluya ahora no podrá votar en los meses citados. El secretario, Miguel Serrano.

Distrito de la Misericordia

AVISO IMPORTANTE.—Se ruega a los correligionarios de este distrito se tomen la molestia de asistir al Casino del mismo, para resolver cuantas dudas se les originen en la formación del Censo.

En dicho Casino habrá todas las noches, de ocho a diez, una comisión para este objeto, pague que haya interés en eliminar del nuevo Censo a todos los republicanos.

Distrito del Hospital

AVISO IMPORTANTE.—Se convoca a todos los correligionarios del distrito todas las noches, al Centro "El Pueblo", para estar al tanto de todo lo que ocurre respecto al nuevo Censo que se está confeccionando.

Se encarece la asistencia, pues se trata de un asunto de verdadero interés para el partido.—El secretario, M. Margul.

Distrito de la Universidad

Se participa a los correligionarios de este distrito que el Comité estará en el Centro de la calle de Libreros, todas las noches, de siete a nueve, para la inclusión en el nuevo Censo electoral.—El vicepresidente, José Garrigós.

JUVENTUD DE UNIÓN REPUBLICANA

Se convoca por única vez a todos los jóvenes pertenecientes al partido de Unión Republicana, sean o no socios de esta agrupación, a una reunión que se verificará hoy domingo, a las once de la mañana, en el Centro de la calle de Libreros.

Como en la citada reunión ha de tratarse de la reorganización de la Juventud con objeto de emprender activísima campaña en pro de la unión de todos los jóvenes republicanos, de la constitución del Juvenil en los pueblos de la provincia y de otros asuntos no menos importantes, creemos inútil excitar el celo y probado amor que los jóvenes aludidos sienten por sus ideales, para que acudan todos a la reunión anunciada.—El presidente, V. Marco Miranda.

COMITÉ DEL DISTRITO DEL MUSEO

Se ruega a todos los individuos que forman este comité a una reunión que se celebrará hoy a las nueve de la noche, en el Casino del Museo, para tratar asuntos importantes del partido.—El presidente, M. Esteve.

CENTRO "EL PORVENIR"

Para tratar asuntos importantes relacionados con el partido y especialmente con la formación del nuevo Censo, se convoca a los correligionarios del distrito, individuos del comité y de la Junta municipal, a una reunión que se celebrará esta noche a las nueve.—Miraflores.

Distrito del Centro

Todas las noches, de ocho y media a once, habrá una comisión del Comité de este distrito en el Centro de la calle de Libreros para atender cuantas reclamaciones tengan que hacer los correligionarios.

JUVENTUD DE UNIÓN REPUBLICANA "EL PUEBLO".—Se convoca a junta general ordinaria para hoy, a las tres en punto de la tarde, para la dación de cuentas y otros asuntos, en el salón de la casa de la calle de San Juan, 1.º.—El presidente, V. Sancho.

RUZAFÁ.—El Casino de Unión Republicana de la carrera del Río, traste 6.º, celebrará junta general ordinaria para la dación de cuentas y renovación de media junta directiva, hoy, a las cuatro de la tarde, por primera convocatoria.

Oso de no reunirse suficiente número de socios, se celebrará el domingo siguiente, con el número que asista.—La directiva.

BURJASOT.—Reunido el partido de Unión Republicana de Burjasot en junta general extraordinaria para el nombramiento de la Municipalidad del partido, fueron elegidos los señores siguientes:

Presidente, D. Mariano Alcañiz Sancho; vicepresidente, D. Vicente Fabra Sancho; secretario, D. Vicente Laborda Algúez; vicesecretario, D. Nicanor González Mataix; vocales: D. Gregorio Bañillo Albarrañán, D. José Muñoz Benlloch, D. José Sortilla Mir, D. Antonio Sancho Blat, D. Francisco Llaçor Juan, don Agustín Oliver Segarra, D. Francisco Alcañiz Alonso, D. Roque Riera Juan, D. Emilio Hernández Utielina y D. Francisco Catalá Juan.

AVISO

Habiendo comenzado las clases nocturnas de la Escuela del Centro Instructivo de Unión Republicana del Puerto, queda abierta la matrícula.

Las horas de inscripción en la matrícula son de siete a nueve de la noche, siendo indispensable ser mayor de 15 años.

Las clases son de siete a nueve de la noche.

Desde Burriana

Carlista traider

A los Sres. Polo Peyrolón, Martín Mengot y al hermano de Escuder y Compañía, señor Simó, para que se lo solicite a su amo y señor D. Carlos Chapa y lo pongan en el índice del sangriento libro de escribieron sus nefastos hechos, me permito hacerles el honor de participarles un abominable hecho de alta traición, llevado a efecto por el que hasta el 9 del actual figuró como jefe de los carlistas en esta localidad.

Ha aquí el hecho abominable y que denunciaré para mayor gloria de Dios y de la santa causa que defienden aquellos súbditos del hombre-fera reducidos en Lorráns.

DON JUAN PERIS BLASCO, hombre de escaso valer intelectual, pues tiene la esfera más dura que un guardacantón, ejercía presigiosa hegemonía entre sus correligionarios, no ya sólo por su condición de ex oficial del ejército carlista y haber pertenecido a la partida dels planchats, si no también por abolección de familia. Sus antepasados distinguieron por sus ideas carlistas.

Con estos antecedentes, nuestro hombre revistióse de cierta aureola y los pocos carlistas que aquí había, reconocieron como a su jefe.

Un año, otro y otro siguió constante a su ideal, más nunca sus ideas fueron punto accesible para logro de mando y disfrute del poder.

Y como su sorda ambición tenía en él más arraigo que la causa a que por herencia y hechos se consagró, despertó el gusallito que tanto tiempo (más de 50 años) dormitó en su pecho abonado para la traición política y, dando la espalda a anteriores compromisos e ideales que un día aparecieron arraigados, ingresó, con todas las de la ley, en el partido alfonsino, conocido en toda España con el sugestivo nombre (eso de sugestivo es por su inmortalidad) del Cósí.

Y el hombre probe, incorruptible, amante de la tradición y dechado de seriedad, fidedigno, enemigo declarado de la actual dinastía, por sí puede llegar a alseid rural (ya que siendo carlista pretendió y no logró serlo) juró la constitución y firmó en el libro del Cósí, reconociendo la jefatura de Maura. Desde aquel día, Juanito Peris es un maurista más, Partecido a la cloaca política que él tanto vituperó y exorció.

Como la ley de Compensación, aunque algo reñida con el derecho natural, es una gran ley para cierta clase de chapóteros, el carlista renegado, haciendo uso de la lógica (jamás por él reconocida y acatada) diríase, a pesar de sus cortos alcances, lo siguiente:—Reconozco la legalidad alfonsina; acoto la jefatura maurista; la del viejo Tiburcio Martín y la representación en Madrid del conde de Albay, y en cambio de esto, la jefatura insignificante sacrificio, me cede la jefatura coquera en Burriana, y que se vaya D. Carlos, Jaime, Mella, Solferino y el caya solidario Simó, a recluirse a la casa paterna a las hijas del hombre-fera, que lo que yo deseo es mandar y no guerrillas de desnaturalizados, sino a una recon de memos que oreen en mi civismo y fan en mi nunca vista ni demostrada sapientia.

Y firme en su propósito, aunque luego tenga que traicionar a sus nuevos correligios.

arios, ha buclado a los antiguos cofrades y reidos a mandibula baltada de los cofrades D. José Calzada y D. Amado Liñer, quienes ha más de veinte años que sirven a ese conglomerado de toda conciencia política y que se han quedado sin jefatura y aguantando las burrias de Juanillo, las ironías "del Diogenes", las sacudidas risotadas "de la Mononimia", las sacudidas de "Canes", las gansadas de Manuel Peris y el metafísico desprecio de monón Salvador.

Juanito Peris, loco con piel de cordero, por higiene política, debe figurar en el cuadro sinóptico de los embaucadores.

¡Carlistas, llorad la pérdida de vuestro jefe local!

Ingéniosos y contados cofrades, ¡no os fiéis de ese nuevo rabadán!

Ricardo Usó.
Octubre, 11 1907.

DISTRITO DEL MUSEO

Escuela laica
Dobiendo abrirse las clases nocturnas que sostiene el Casino Instructivo de Unión Republicana del distrito del Museo, el próximo día 15 del actual, se participa a los que quieren matricularse que pueden pasar a inscribirse en el local de la misma (Corona, núm. 2) de siete a nueve de la noche, hasta dicho día.

Las clases son de siete a nueve de la noche y se previene que no se admitirán alumnos menores de 14 años.

E. Y J. PAMPLO

Por retirarse del negocio de tejidos LIQUIDAN todas las existencias.
Con el fin de que ésta se haga en el más breve plazo posible, los géneros se han cotizado a precios sumamente reducidos.

LA GRAN LIQUIDACIÓN empezará el lunes 14 del corriente.

La cabeza iría y los pies calientes

Higiene durante el invierno
Por un médico

La cita tan antigua como vulgar de aquel negro que salió del sermón con los pies fríos y la cabeza caliente, con lo cual se quiere indicar cierta anomalía en el reparto de la sangre en el hombre—nos demuestra con toda evidencia que nuestros antepasados se daban perfecta cuenta del desequilibrio circulatorio que se produce en nuestro organismo al retirarse la sangre de las extremidades para acudir a la cabeza y congestional.

Teniendo en cuenta las fatales consecuencias que a simple entriamiento de los pies puede tener para el hombre, podríamos decir, parodiando a Gambetta: «Viva la venemilita, porque enemigos nuestros y no tan pequeños son el frío y la humedad cuando se apoderan de nuestros pies. Por su natural situación y su contacto directo con el suelo son estos órganos una de las partes más vulnerables de nuestro cuerpo y la más expuesta a los cambios higroscópicos de la corteza terrestre, siendo en cambio la más lejana de los centros de enervación y de producción del calor vital. En tales condiciones no es de extrañar que a la menor mojadura y entriamiento de dichas extremidades se produzcan afecciones de todas clases, no siendo las menos frecuentes las que atacan directamente la integridad de los aparatos respiratorio, circulatorio y músculo-articular.

Nadie mejor que nosotros—que ejercemos la noble cuanto penosa profesión médica—sabemos de qué y de dónde provienen muchas de las enfermedades citadas. Fulsano requiere nuestro auxilio por haber cogido un resfriado de padre y señor mío; Zutano yace en cama con un ataque de gripe, de bronquitis, de pulmonía, etc.; Mengano está pasando un castro atesinal morrocotudo; Porrogano se siente atacado de un ataque de toricollis de lumbago, de reumatismo articular, etc. Ninguno de ellos atina de momento con la causa de la afección que le aqueja y que en la mayoría de los casos es debido a una simple mojadura y entriamiento de los pies.

Hallándonos en vísperas de la estación otoñal con sus bruscos cambios atmosféricos, a cuya estación sucederá la del crudo invierno con sus brumas y sus humedades, sus lluvias y sus nieblas, una y otra sumamente propicias para contraer enfermedades de la índole citada, es decir, de las que reconocen por causa un entriamiento de pies, justo es que el médico dé la voz de alerta y, rindiendo pleito homenaje al antiguo y sabio aforismo «más vale prevenir que curar», aconseje los medios de precaerse contra las tales. Andan muy equivocados los que no conceden importancia a estos ligeros entriamientos, considerándolos como cosa baladí y muy corriente, si no propia de la estación y por lo tanto inevitable, no siendo pocos los que pagan con la vida el desdén que sienten por lo que ellos creen ligeros trastornos.

«La cabeza iría y los pies calientes.» Si guiendo con toda escrupulosidad este consejo higiénico lograremos disminuir al mínimum

la posibilidad de los citados trastornos que atentan contra los pulmones, contra el sistema vascular y el aparato músculo-articular. Manteniendo los pies en buen estado de calor se consigue en todo el cuerpo una sensación indecible de bienestar.

«¿Cuáles son los medios de que disponemos para preservar los pies del frío y de la humedad y conservarlos en buen estado de calor? Estos medios no pueden ser más sencillos, bastando para ello usar zapatos de goma.

Hubo un tiempo en que dominó la errónea creencia de que el uso de los zapatos de goma era atentatorio a la salud, y de ahí que fuera este calzado objeto de cierta inevitable animadversión tan poco justificada como lamentable. Si bien en menor escala, el valgo ignaro sigue todavía dispensando a dicha prenda de uso la misma animadversión, o cuando menos opionándole algunos reparos, el hombre moderno, empero, el habitante de las ciudades, saturado de ilustración, libre de prejuicios, pertrechado de conocimientos útiles, y, más que todo, aleccionado por la experiencia, ha comprendido cuán ridícula era aquella animadversión y cuán pueriles aquellos reparos y, depositando una y otras, ha recordado la indiscutible utilidad de los zapatos de goma, fallando en su favor con todos los pronunciamientos favorables posibles y sin prevención alguna. Así vemos hoy que toda persona de cierta ilustración, ora sea todo un caballero, ora un operario, ora sea burgués, ya menestral, todos con un muy buen tictio acuerdo utilizan dicho calzado y procuran este modo de resguardar sus pies contra la humedad y el frío, conservándolos lo más calientes posible.

La verdadera utilidad del calzado de goma queda plenamente demostrada por lo mucho que se va extendiendo su uso, tanto en ciudades, como en villas y aldeas. Más que como artículo de lujo deben considerarse los zapatos de goma como de uso indispensable y corriente para todo aquel que estimo en algo su salud. Gracias a los adelantos de la industria, el precio actual de este prenda de vestir no implica ningún dispendio exagerado, ni inaccesible tampoco para aquellas familias de más modesta posición.

Teniendo, pues, en cuenta cuanto acabamos de decir, sabido cuán conveniente es el resguardar los pies del frío y de la humedad y cuán beneficioso es para la salud el conservarlos no sólo calientes, sino también libres de toda humedad, el mejor consejo que podemos dar a toda persona querida, es recomendarle encarecidamente que no salga en tiempo húmedo y frío sin haberse calzado antes unos buenos zapatos de goma y, si sale de viaje, llevarlos en la maleta. Nada de medias de lana que sólo sirven para viciar el cuerpo; fueren con estos pesados y antihigiénicos zapatos llamados de la energía vital desarrollada durante la marcha: para combatir el frío y la humedad basta vestir los pies con sencillos medias de calestines de género ligero que permitan la transpiración y un calzado que sea ser demasiado estrecho, sea tampoco demasiado pesado, protegiéndolo con los bienhechores res zapatos de goma. El calzado de goma, en invierno, es y será siempre el mejor preservativo contra las enfermedades comunes propias de esta estación, tanto para el viejo, como para el joven, para el pobre, como para el rico.

Han surgido grandes dificultades entre la Junta administrativa de propietarios de las partidas de la Corredilla, Ovall, Malvinar, Calderería y Basal, del término de Sueca, y el alcalde de dicha ciudad.

Paros ser que el citado alcalde trata de que los fondos que se repandan como producto de la subasta de los puertos de caza vayan a parar a manos de un amigo suyo, siendo así que en las juntas administrativas de Sueca no tienen representación alguna dichos conservadores más que en uno de los ocos y sólo un vocal en otro.

Es decir, que el citado alcalde quiere que el depositario sea un amigo, y las juntas administrativas, como es natural, desean que dicho depositario sea persona de su completa confianza.

Relacionado con este asunto visitó anteañoche al Gobernador civil el diputado a Cortes por el distrito de Sueca D. Adolfo Baltrán.

También estuvieron ayer en Valencia y visitaron al Gobernador civil una comisión de propietarios de las citadas partidas, exponiendo sus quejas y anunciando al Sr. Pérez Mosa que si el depositario de los fondos no es persona de su confianza, están dispuestos a no dejar que sus propiedades se embalsen y en ellas se celebren las tiradas.

De modo que la subasta de puertos que había de celebrarse hoy según se nos dijo, se celebrará, en caso de avenencia, el próximo domingo.

Para llegar a ella, el Gobernador ha llamado al alcalde de Sueca.

Las juntas administrativas de Sueca tienen razón para exigir que el depositario de sus fondos, de aquellos que se obtienen substancialmente de esas propiedades, sea persona de su completa confianza, ya que de esos fondos se mantiene el Hospital de Sueca y se llevan a cabo las reparaciones, caminos y mareas y los daños causados en esas partidas que las tiradas se celebran.

Si la avenencia no llega, las tiradas no se celebrarán.

Es muy posible que el asunto dé mucho juego, porque los conservadores del referido distrito, mal avenidos con su insignificancia, sólo asían con atropellos para ganar otra vez el predicamento que antaño tuvieron.

Esta mañana, de nuevo a una de la tarde, en el Centro de la calle de Libreros, y por la tarde y noche en los demás Casinos del partido, se admiten reclamaciones sobre el nuevo Censo.

Según nuestras noticias, hoy no se cerrarán hasta las doce de la mañana todas las tabernas y bodegones de Valencia.

La medida de los taberneros obedece a una protesta general del referido gremio en las primeras capitales de la nación.

Paros ser que en Bilbao, Madrid y Barcelona repercutirá tal protesta, y tampoco hasta las doce de la tarde se cerrarán las tabernas.

Los referidos industriales tienen razón que les sobra para rebelarse y protestar de que un ministro, a título de moralizador de la sociedad actual, dicte draconianas disposiciones, atentatorias a la libertad del trabajo.

Si a los citados industriales se les exige que no abran sus establecimientos en los 52 domingos del año, lógico es que se les rebaje la cuota contributiva en una cantidad proporcional a la disminución del ingreso y a la privación que se les impone.

Esta clase de disposiciones ministeriales, tan atentatorias a la libertad, han de traer necesaria y fatalmente una verdadera explosión de indignación contra los tiranuelos de arriba, contra los moralizadores del mauris mo, que no son otra cosa que un remedo malo de los inquisidores de antaño.

De seguir por este camino, va a necesitarse que los ciudadanos pidan permiso a Maura y a La Cierva para salir de casa.

El Radical del lunes último no dio cuenta a sus lectores de la captura del Chato el Rainaco, socialista enragé y valiente de Rodrigo Soriano.

Ayer al relatar el asesinato del sargento Bayona, omitió el nombre del agresor, José Aliant.

De modo que cuando se trata de criminal a amigos íntimos de El Radical, de uno de los de casa, vamos, de un correligionario del doctor Escudor, se acaban aquellos pufos de que a toda costa había que exterminar el matonismo.

Para estos casos le está recomendada la mudes al más moralizador de los periódicos, si lo que sea...

Los ayuntamientos tienen, como el Estado y la provincia, su ley especial, los presupuestos, y en ellos figuran aquellos ingresos que se consideran por las antedichas entidades como necesarios para su vida.

En esa ley, en esos presupuestos tiene consignadas varias partidas nuestro Ayuntamiento, por ejemplo las referentes a licencias para realizar obras, y como esa ley es general y no de excepción, a todos los ciudadanos obliga por igual.

Las autoridades administrativas, provinciales y municipales tienen el deber de velar por que las citadas disposiciones se cumplan y por que la igualdad ante la ley sea un hecho, cobrando los referidos tributos a todos los ciudadanos por igual.

Hace pocos días hubimos de formular una denuncia referente a obras que se están realizando sin licencia en un solar existente detrás de la casa que en el óvalo del camino del Grao posee el concejal socialista Sr. Orat.

Las obras de referencia prosiguen, pero el arbitrio municipal no ha sido satisfactorio, ni se lleva tal camino, ya que el Sr. Maestre, Alcalde de Valencia y autoridad encargada de velar por que tales infracciones no se cometan, calla y tolera que haya ciudadanos para los que la ley no tiene eficacia ni fuerza obligatoria.

Quejas y denuncias como ésta sólo una vez deben formularse, porque de lo contrario, se prueba que la autoridad es tapadera de culpables, cómplice y encubridora de los que se citan en la ley.

Voromos si por segunda vez el Alcalde calla y sigue levantando edificios sin que sus dueños se tomen el trabajo de pagar las licencias.

Esta mañana, de nuevo a una de la tarde, en el Centro de la calle de Libreros, y por la tarde y noche en los demás Casinos del partido, se admiten reclamaciones sobre el nuevo Censo.

La Correspondencia se ratifica y afirma en que su director y propietario Sr. Ferris Moncheta vive ajeno a toda cuestión política; luego queda contestada nuestra pregunta y desmentido el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Gomis Carbonell que afirmó que dicho señor Moncheta era el que tenía interés en que se suspendiera al Ayuntamiento de Oullera.

De todo ello se deduce que el Sr. Gomis Carbonell ha mentado, y por lo tanto sí debe ser el interesado en citada suspensión.

El legítimo PETROLEO GAL es el mejor producto para el pelo. Desconfíad de las imitaciones que son inofensivas y a veces peligrosas. Véase anuncio 4.º plan.

Varios vecinos de la calle de D. Juan de Austria no han visitado para rogarnos llamemos la atención de la policía y la guardia municipal para que eviten que la entrada de la calle de D. Ventura quede a todas horas convertida en un agujero mingitorio.

Quizá obedezca esto a que en Valencia se han reunido todos los mingitorios públicos en la plaza de Emilio Castelar y se han apremiado muchísimos que a nadie molestaban y la gente ha perdido la noción de que todavía quedan en nuestra ciudad algunos recipientes de uso público.

Esperamos que se nos atienda.

En la iglesia de Santo Domingo contrajo ayer matrimonio nuestro particular amigo D. Francisco Algarra, con la hermosa señorita Cecilia Oraspi.

Con tan halagüeño motivo se patentaron las numerosas simpatías con que cuentan los contrayentes, los cuales recibieron numerosas felicitaciones.

Desemnos a la feliz pareja una luna de miel interminable.

La dirección general de Contribuciones ha autorizado al delegado de Hacienda para que practique visitas en los pueblos, instruyendo expedientes de defraudación contra los comerciantes e industriales que no están matriculados ó lo están en clase inferior a la que les corresponde, en su caso.

Mañana lunes comenzarán a salir los inspectores.

Hace algunos días falleció en Buril el conde republicano y librepensador D. Ramón Ortiz Torres, víctima de un accidente desagradado.

Al entierro, que fué civil, acudieron muchos amigos y correligionarios del infortunado Torres, testimoniando de tal modo las simpatías que este suyo granjease en vida.

Reciba la familia del finado nuestro pésame más sentido.

La Junta directiva del Centro de Unión Republicana del distrito de la Misericordia ruega por nuestro condeuto a cuantos hayan recibido besalimanes relacionados con el reparto de premios que se ha de celebrar en el centro, remitan los mismos a la secretaría del citado casino durante toda la semana.

La Banda municipal interpretará esta tarde de siete y media a ocho y media, en la Glorieta, el siguiente programa:

1.º «La canción del héroe», marcha árabe (1.º vez), Pérez Laporta. 2.º «El Profeta», fantasía, Meyerbeer. 3.º «Las dos comadres», para los cornetes (1.º vez), Lobb. 4.º «Barricadas napolitanas», Maiseinet. 5.º «Tambor», overtura, Wagner. 6.º «Suspiros de España», pasodoble, Alvarez.

El tren correo de Barcelona ha llegado a Valencia a las 10.40.

Somatose líquida

de gusto seco y dulce reconfortante.
Esta tarde a las tres y media gran novillada en la Plaza Toros, lidiándose seis novillos de los Sres. D. Ramón González y Compañía (Los Traperos), de Jaén, estando encargados de despatcharlos los valientes matadores Vito, Jáqueta y Managorri.
La entrada de sombra, 1.º y 2.º de sol, 1.º pesetas.

Zarzaparrilla iodurada

DEL DR. GREUS
Este es un purgativo y gran purificador de la sangre y de los humores, cura los es-

LA FOSFATINA

Del Dr. Greus
Alimento completo, nutrición de los niños, alimentación de las madres durante el

Levadura de cerveza granulada medicina

Del Dr. Greus
Está indicada en las siguientes afecciones:
Diseptasia, gastro-enteritis, disenteria, pírpura, diarrea infantil, dermatosis, herpes,

Círculo Moderno

Esta noche, a las nueve, y organizada por la junta directiva del

Los Tranquilos

Esta sociedad celebrará velada teatral esta noche, a las ocho y media,

El Micalet

Esta sociedad gran velada teatral, representando

Los señores socios

Se ruega a los señores socios, pasen por se-

Unión Ultramarina

Esta sociedad celebrará hoy, a las seis y media,

La matrícula

La matrícula estará abierta hasta dicho día,

Sociedad laica Siglo XX

Mañana se celebrará junta directiva. El presi-

Fumadores

Se ruega a los señores socios, pasen por se-

Papel Valencia

El estimado Eduardo, cuando le agradezco el haber seguido

ESCOPEYAS

Victor Saragusta (Elbar)
Este es un purgativo y gran purificador de la sangre y de los humores,

Alcalde

Ha dado órdenes a la Guardia municipal para que no se permita hoy bajo

Las casas de comidas

podrán hallarse abiertas a las señoras y a los agentes de la autoridad

El fallecido en Turis

el condecorado repulista y revolucionario D. Vicente González

El trinquete

de Polayo. Hoy gran partido a las ocho y media,

El trinquete nuevo

de Liria se jugará a las diez y media, en el campo de pelota

Como existe un comercio

que ofrece grandes rebajas de precios en los artículos de

Las BARRAS

LIQUIDAN BORDADOS
LOS MEJORES ALGODONES

Incógnita

de un caso por el gas. Instalaciones gratuitas de los nuevos

QUINA-SOMBO

el único aperitivo higiénico.

La campaña teatral en Alcira

En la actual temporada funcionarán tres

El teatro de la «Boja»

que también abre sus puertas al público a primeros

El teatro de la «Boja»

que también abre sus puertas al público a primeros

Círculos y sociedades

El domingo, a las ocho y media, en el campo de pelota

A LOS NOVIOS

que desean comprar alianzas, imitadas a la alta joyería

REGALO

una boquilla higiénica, para puras o cigarrillos, a

EL CAIRO

Teatros
Artistas valencianos, en el teatro de Alcira

La «LAMBERT»

50 duros al contado. 60 " a 5 pesetas semanales.

13, CAMPANEROS, 13

Gran balneario de la Sociedad Anónima

Vichy Catalán
Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Situado entre la estación y el pueblo de Galdas de Malavella (Gerona),

Restaurant Munich
Purgaciones
Valentín Palacios
CLINICA
Dr. A. Cillero
Cine Moderno
Cinematógrafo de La Paz
Empresa Bordialba
Por telégrafo y teléfono
Drama pasional
Zapateros

LA FABRIL VALENCIANA
Sociedad anónima
Unica fábrica en España de máquinas para hacer toda clase de generos
de punto. Máquinas para coser de todos sistemas.
Talleres, Alameda
Oficinas, Nave, 3, entresuelo
Exposición y venta: Comedias, 28
CULLERA
Aviso a los cazadores
El domingo próximo, día 13 del corriente mes y hora de las nueve y 30 minutos

Movimiento obrero
ESPECTACULOS
TEATRO APOLO
TEATRO RUZAFÁ
SALON NOVEDADES
CINEMATOGRAFO DE LA PAZ
VINICULTORES
SALIFENOL
Vinos agrios
El neutralizador Bofill
ACADEMIA CIVICO MILITAR
TRINITARIOS, 10
CLINICA PUCHADES

ESCOPEYAS
Papel Valencia
Fumadores
Cronica de sucesos
Policia asesinado
El Gobernador ha pedido al ministro la cesantia del policia Ramon Ibañez, que acompaña a Bayona cuando fue asesinado por José Alipont.
Ayer mañana le fué practicada la autopsia al cadáver del sargento Bayona por los médicos forenses Sres. Ferrer Navarro y Martínez Seguí.

Zarzaparrilla iodurada
LA FOSFATINA
Levadura de cerveza granulada medicina
Círculo Moderno
Los Tranquilos
El Micalet
Los señores socios
Unión Ultramarina
La matrícula
Sociedad laica Siglo XX
Fumadores
Papel Valencia
ESCOPEYAS
Alcalde
Las casas de comidas
El fallecido en Turis
El trinquete
El trinquete nuevo
Como existe un comercio
Las BARRAS
LIQUIDAN BORDADOS
LOS MEJORES ALGODONES
Incógnita
QUINA-SOMBO
La campaña teatral en Alcira
El teatro de la «Boja»
El teatro de la «Boja»
Círculos y sociedades

Su estado, aunque grave, no es todavía desesperado. La opinión cree que se trata de un drama pasional.

Traiego de directores

París.—Se ha confirmado la noticia que circuló acerca de la salida de L'Intransigent del viejo periodista Henri Rochefort. Este ha pasado a dirigir el importante diario parisense, La Presse.

Vuelven los temporales

Se han recibido numerosos telegramas de Pamplona comunicando detalles de la furiosa tormenta que ha descargado sobre aquella ciudad y su término. Los destrozos causados, tanto en los campos como en los edificios, son numerosos, habiendo quedado aquellos arrasados y de éstos destruidos gran número.

Vendrá Expressati

El ministro de la Gobernación ha confirmado que durante la próxima semana vendrá a Madrid el alcalde de Castellón señor Expressati para conferenciar sobre la situación política de la capital de la Plana.

Sospechoso que se suicida

Anoche detuvo la policía a dos sospechosos oriundos del Brasil y les llevó al gobierno, poniéndolos a disposición del marqués del Vadillo, donde continuaban hoy por la mañana a las nueve, en que uno de los aprehendidos, aprovechándose de un descuido de sus vigilantes, se arrojó a la calle.

La conferencia

El Sr. Sánchez de Toca ha desmentido en el Ayuntamiento que celebrara ayer la anunciada conferencia con el Sr. Osma; añadiendo, además, que hoy tampoco se verificará ésta. Como es de suponer, la noticia está sien-

do muy comentada en los círculos políticos, considerándose ello como resultado de haber surgido algunas discrepancias en el arreglo amistoso de la tan cacareada cuestión Osma-Sánchez de Toca.

Ordenanzas aprobadas

La Gaceta inserta un real decreto aprobando las ordenanzas y reglamento de la comunidad de regantes del Sindicato agrícola del Ebro.

No hay tal designación

El Sr. Ferrandis al recibir hoy a los periodistas, negó la noticia que le atribuye la designación del jefe de Marina que ha de formar parte de la recién organizada casa militar de D. Alfonso.

Recompensas

Los ministros de la Guerra e Instrucción pública han celebrado hoy una conferencia tratando de las recompensas que han de conceder al profesorado de la Asociación benéfica escolar.

Más temporales

En el ministerio de la Gobernación se reciben despachos de toda España dando cuenta de haber descargado en los puntos de origen fuertes tormentas. Según aquellos telegramas, los temporales donde más intensidad han adquirido es en Levante y Norte.

Subasta impugnada

Dicen de Melilla que ha producido gran disgusto la adjudicación del servicio de vapores correos recientemente subastada. Había otra casa que la rematante que ofrecía doble cantidad por prestar el nuevo servicio.

Movimiento de buques

Ha zarpado de Cádiz con rumbo a Tánger el «Carlos V» y para Melilla el «Vicente Yáñez Pinzón». El Sr. Cámara está preparando un viaje para Málaga y Cádiz.

De interés para Valencia

Por el ministerio de Fomento se ha remitido a la Academia de Bellas Artes de San Fernando, para que lo informe, el expediente de ese Ayuntamiento de Valencia solicitando la variación de un Mercado en terrenos del ensanche.

Incidente personal

Al primera hora de la tarde hallábase en el Congreso el director de El Imparcial Sr. López Ballesteros y algunos diputados solidarios, debatiendo en tono amistoso acerca de la campaña que contra las

ideas que éstos sustentan viene realizando aquel diario.

Noticias de Bilbao

El Ayuntamiento ha acordado remitir 1.000 y 250 pesetas para socorro de los perjudicados de Málaga y Utiel. Los representantes en Cortes por la provincia se han reunido, comenzando el estudio de la enmienda que presentarán al proyecto de ley de Administración local.

Ha terminado la Asamblea de los taberneros reunida en el Frontón de la Amistad. Por unanimidad se ha acordado abrir mañana las tabernas y reanudar ante el ministro de la Gobernación, exponiéndole que las tabernas son todas casas de comidas.

Lo de los taberneros. Acerca de lo que se ha dicho referente a las multas que se impongan a los taberneros, ha dicho el Sr. La Olvera que no se colocará fuera de la ley.

Ha declarado el ministro de la Gobernación que llevará el asunto a la Junta de Reformar Sociales, y si ésta acuerda la imposición de multas comunicará el acuerdo al alcalde para que éste las haga efectivas.

Congreso. A las 3:30 abre la sesión el Sr. Dato. Los escaños y las tribunas tan abandonados como ayer.

Sin ruegos ni preguntas de interés general, se entra en el orden del día, aprobándose varios dictámenes de actas y el del tercer lugar de Cartagena.

Se pone a discusión el proyecto de crédito de 200.000 pesetas para socorro de los damnificados de Málaga.

Combátelo el Sr. Bertrán y Musitu, no aduciendo en contra de la concesión de dicho crédito ningún argumento sólido.

Le contesta el ministro de Fomento, justificando la conducta del Gobierno y pintando con negros colores la situación de aquellos perjudicados.

El Sr. Pignatelli consume el segundo turno en contra, contestándole el Sr. González Besada.

El Sr. Montes Sierra pronuncia un corto discurso en contra de la concesión del crédito ya mencionado.

Sollicita del Gobierno destine aquella cantidad a desviar el río Guadalmedina con lo que desaparecería por completo el peligro de otras inundaciones.

Le contesta el Sr. Bergamín, que insiste en las manifestaciones hechas por el ministro de Fomento de que la cantidad ya sabida se destina también al socorro de los pueblos de la provincia de Málaga, perjudicados por las mismas inundaciones.

Ha sido aprobado el crédito destinado a los damnificados por las tormentas e inundaciones ocurridas en el mes de Septiembre.

Después se reanuda el debate sobre la radiotelegrafía.

El ministro de la Gobernación aporta datos y antecedentes justificando la presentación del proyecto en la forma en que está redactado.

Senado. Con escasa animación ocupa la presidencia, a las 3:50, el general Azoferraga.

El conde de Casa-Valencia dirige un ruego relacionado con las obras que se realizan en la Alhambra para evitar los desmanes del tiempo.

El Sr. Tormo formula otro tratando de la venta en España de objetos y obras artísticas.

Ordena al día. Pónese a discusión el proyecto de ley sobre la emigración.

El marqués de Ibarra consume el primer turno en contra.

D. Gustavo Ruiz contesta al marqués de Corbera, y dice que el problema de la emigración varía según los países y las circunstancias.

Añade que en el proyecto se deja en libertad a la emigración, por más que se le considere perjudicial para los intereses de la patria.

Rectifican ambos oradores. Alendassalazar, recogiendo la alusión, explica por qué no ha intervenido en el proyecto.

El Sr. Palomo consume el segundo turno en contra. Felicita al Gobierno por la presentación del proyecto, añadiendo que está conforme en la mayoría de sus puntos.

Suspéndese el debate, quedando en el uso de la palabra el Sr. Palomo. Se levanta la sesión.

¿Asistirá Rull? Probablemente mañana los solidarios obsequiarán a Salmerón con un banquete en Fornos, celebrando saliera lleso en el atentado de Hostafranchs.

Ministro plenipotenciario. Ha sido destinado al Consulado de

Constantinopla el diplomático D. P. y Díaz Cossío.

Casación. El Supremo ha casado la sentencia de la Audiencia de Valencia, por la que condenaba al juez Sr. Calvo por desobediencia grave a la Sala.

Aquel Tribunal ha declarado que el hecho de autos no es delito.

Asamblea de la Prensa médica. Ayer inauguró sus sesiones la Asamblea Nacional de la prensa médica, presidiendo el Dr. Larra y Cerezo.

En el estrado estaban el Dr. Palido y Dr. D. Faustino Barbarrá.

Hoy a las 10:30 se ha celebrado la segunda sesión. Se ha dado cuenta de una comunicación del Dr. Remartínez acerca de la necesidad de las noticias confidenciales entre los periódicos profesionales.

Han tomado parte en el debate el señor Ortega Morejón y otros.

El Dr. Barbarrá ha pronunciado un discurso acerca de los anuncios en la prensa médica.

Por unanimidad han sido aprobadas las conclusiones, siendo el Dr. Barbarrá aplaudido.

Boletín. Interior, 81'90. Amortizable, 101'90. Francos, 13'10. Libras, 00'00.

Las oposiciones en el Conservatorio. El tribunal de oposiciones falló anoche adjudicando por 4 votos a D. Benjamín La Muela la plaza de profesor de violín.

El Sr. Pérez obtuvo tres votos. Hubo una papeleta en blanco.

La Novela Ilustrada. Una novela completa todas las semanas. Por 35 céntimos.

Todas las semanas se publicará un volumen de 12 páginas, a 4 columnas, ilustrado con hermosos grabados, encuadrado en artista cuberta a dos tintas, cosido, con las hojas cortadas, y para leer.

35 céntimos cada novela. El libro más barato del mundo. Cuatro novelas al mes, enviadas al domicilio del suscriptor, 1'50 ptas.

Pedid «La Novela Ilustrada» en todas las librerías y puestos de venta de periódicos. Se ha puesto a la venta. El sombrero del cura Cirilo por Emilio de Marchi.

EMULSION NADAL. Es mejor que Scott y similares, por ser única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega Loffoten todo asimilable. Usando aceite sin emulsión, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia; tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médico y farmacéutico de Barcelona. Medalla de plata. Farmacias y droguerías.

ZAMPIRONI FIDIBUS INSECTIFUGOS. Verdadera pastilla MATA MOSQUITOS. Desconfiar de las falsificaciones e imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazaros.

Gran fábrica mecánica de escopetas finas de caza de Victor Sarasqueta (E I B A R). Único representante en esta provincia José Marco MERCADO, 60 VALENCIA. Modelo especial Sistema "Perdy".

ESPECÍFICOS DEL DR. HUMPHREYS. Medicamentos de fórmulas conocidas e indicadas en cada frasco. Específico núm. 1 cura la diarrea en niños y adultos. núm. 5, cura la disentería y cólico bilioso. núm. 7, cura la tos, resfriados y bronquitis. núm. 10, cura la dispepsia y estreñimiento. núm. 15, cura el reumatismo. Precio del frasco: Ptas. 1'75. Depósito general para España: Alfredo Riera & Hijos.—Nápoles, 168, Barcelona.

Vapores de los señores Ibarra y C. a LA COMISIÓN DE VIUDA e HIJOS de ROGUE. Calle de Colón, 88, entresuelo y Gran, Murcia, 8. Dinero a comerciantes, industriales y propietarios. Intereses desde el 5 por 100 anual. Compraventa y administración de toda clase de fincas. Anticipos de rentas. Comisiones más módicas que ninguna otra casa. Operaciones rápidas. Despacho reservado. Hacia, Colón, 88, bajo, despacho de 10 a 12 y de 4 a 7. Teléfono núm. 550. Acordeones superiores los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona 118, junto al horno, Valencia. Sastrés. Se necesitan oficiales y aprendices en la calle de la Linterna, 26, segundo.

PETROLEO GAL PARA EL PELO. Contiene en el acto la caída del pelo y fortalece su raíz; desinfecta y limpia la cabeza disolviendo la caspa; perfuma y suaviza el cabello facilitando el peinado, y cura la caspa, la pelada y demás enfermedades parasitarias del cuero cabelludo. Un certificado del Laboratorio Municipal de Madrid, que acompaña a los frascos, garantiza que el Petróleo Gal es absolutamente inofensivo y no puede inflamarse. Premiado con medallas de oro en las Exposiciones de Higiene de París y Londres. Desconfíese de las imitaciones. En casa particular y en punto céntrico de esta capital, se cede una sala con dos alcobas amuebladas ó sin amueblar, para todo estar ó para dormir. Razón: D. Juan de Anstria, 10, bajo. Almoneda. El establecimiento de compra venta mercantil «La Edetana», Rejas, 4, entresuelo, hará almoneda de todos los objetos de plazo vencido, los días 25 y siguientes del corriente mes. Avíase a los interesados. Planos. Armoniosos Planos y Manubrios los más acreditados del universo. Erard, Hugel, Gaveau y Charrier legitimados a 5 duros al mes. Alquileres desde 40 reales; los hay una dos muy buenos a 70 y 80 duros. Calle de Pizarro, 21, bajo. Cinematógrafo para alquilar. Se ofrece una máquina y cintas nuevas. Admite contratos para un solo día, semanas o meses, con grandes ventajas a éstos últimos. Razón: Buenavista, 36, segundo, izquierda, de doce a dos de la tarde. Almoneda. Se efectuará de todos los efectos que haya de plazo vencido los días 14 y siguientes del presente mes en el establecimiento de compra venta Mercantil, «La Americana» situada en la calle de Padilla, 4, pral. (junto a la de San Vicente). Avíase los interesados. Interesante a las señoras. Mantas algodón para planchar a 0'60 ptas; alfombras a 1 pt; telas de colores con algodón a 1 pt; un saldo de cortes de vestidura novedad, de 8 metros, por 4 pesetas; cortineros de recorte semisida, a 8 ptas; sábanas algodón con jareón, a 2 pesetas. Nota importante. Hay para liquidar un gran saldo de géneros de punto en lana y algodón, para señoras caballeros y niños. Calle de la sangre, 15, entresuelo, frente al Ayuntamiento.

GRAN INVENTO. La importante fábrica Lumière, participa a los señores LAMPISFAS y grandes CONSUMIDORES de toda España, que vende mangos para sus baratismos, de gran duración y luz hermosaísima. Pedid sin demora precios. Haréis un buen negocio. MECHERO LUMIERE. Aribau, 52, Barcelona.

Adria Compañía Real Húngara DE NAVEGACION MARITIMA. Servicio rápido para Marsella directa. Salida todos los miércoles para Marsella, Génova, Malta, Mesina, Rijospio, Catania, Bari, Trieste y Fiume. Compañía sumamente excelente a más. Se expiden billetes de día y noche a precios reducidos, valores 90 días. Billetes combinados por la línea Norddeutscher Lloyd para las Filipinas, Cuba, puertos de América del Norte y Sur, a precios económicos. Consignatario, Alberto Ries. Para billetes y tarifas de flete, dirigirse al agente en el Grao Q. Juan E. López, Muelle, 2.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica (Antes A. Földy y C.ª, S. en C.ª). LINEA DE LAS ANTILLAS para Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba, con escala en Ponce y Santo Domingo. Saldrá el día 6 de Octubre el vapor Miguel Gallart. Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse a su representante en Valencia, PEDRO LLORCA, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 16, teléfono 117.—En el Grao, Vía de Méjico y Sans, Contramuelle, 18.

La más alta tasación. Compra-venta mercantil. «La Moderna». Calle de Cubells, núm. 1. Es la que más conviene, por su alta tasación. Ropas, muebles, alhajas, pianos, etc. Cubells, 1, «La Moderna».

Matias López MADRID ESCORIAL CHOCOLATES Y DULCES BOMBONES, TES Y SOPAS. Pedid el Café de FAMILIA, que es uno de los grandes éxitos de la casa, por su calidad y baratura. Bocoyes. El roble en buen uso, para rinos y mistelas, se venden en muy buenas condiciones. Diríjase a La Unión Alcohólica Española, Colón, 78, Valencia. Nodriza. Una pera criar en su casa, de 23 años, leche de sus días. Razón: calle Torno del Hospital, núm. 4, segundo. Se traspasa. Una casa de alquiler corriente de mano con mucha periferia, por no poder atender a ella sus dueños. Razón: Pelayo, núm. 4.

La Maravilla del Campo. Es tan eficaz contra la calvicie y caída de cabello que seguramente no existe igual en el mundo. En dos años de práctica en mi establecimiento me he convencido de ello, porque en treinta días de su aplicación, he conseguido hacer crecer el cabello. Cuantos tengan verdadero interés en curar la calvicie ó preservar de ella, pueden pedir el prospecto en el que verán atestiguado de manera evidente que es eficaz. De venta en farmacias, droguerías, perfumerías y casa del autor, Rafael Ramos, peluquería de Aragón, Camino del Grao, 8.